

DEBRECZENI UJSÁG

Előfizetési ára egy hóra 2.40 P. Negyedévre 7 P.
Félévre 14 P. Egész évre 26 P. Egyes szám ára
hétköznap 10, vasárnap 20 fillér.

MAJDUFÖLD

Felelős szerkesztő:
VITTES KOLOSVÁRY-BORCSA MIRÁLY

Szerkesztőség és nyomda József kir. herceg-utca 16
Telefon 23-48. Kiadóhivatal Kosuth-utca 3. szám.
Telefon: 21-41.

Megjelent és ma életbelép a gabonarendelelet

Tudósítás a 2-ik oldalon

KATONAI DIKTATURA ÉS OSTROMÁLLAPOT BERLINBEN

Hindenburg elmozdította állásából a porosz kormányt

Poroszország Kormánybiztosává Papen kancellárt nevezte ki — A rendkívüli intézkedésre azért került sor, mert a szociáldemokrata kormány nem torolta meg a kommunista zavargásokat

Világtörténelmi jelentőségű fordulat a forrongó Németország belpolitikai harcaiban

Berlin július 20.
Papen birodalmi kancellár ma délelőtt 10 órakor fogadta Severing és Wirthuber porosz minisztereket. A megbeszélés során közölte a birodalmi kancellár a porosz miniszterekkel, hogy a birodalmi kormány elhatározta, hogy porosz birodalmi kormánybiztosá Papen kancellárt nevezik ki, míg Bracht esseni főpolgármester porosz belügyminiszter és a porosz állami kancellária vezetője lesz.
A porosz kormánybiztos kinevezésének okairól, íőlértésült helyen a következőket jelentették ki:
A birodalmi kormány mindinkább arra a meggyőződésre jutott, hogy az utóbbi időben Poroszország területén sokszor megzavarták a rendet és a nyugalmat és hogy a rendőrség nem lényeg közbe minden esetben kellő időben és kellő erővel. A birodalmi kormány nézete szerint továbbá

a porosz hatóságok gyakran belső bizonytalanságról tettek tanúságot, ha arról volt szó, hogy hathatós intézkedéseket fogantatásának a kommunista terror ellen.

A birodalmi kormány továbbá szemérveti az ügyvezető porosz kormányt, hogy megengedte, hogy a kommunista mozgalom olyan formákat öltsön, amelyek nem evez tethetők össze az állam autoritásával. A birodalmi kormány nézete szerint

nyilvánvaló továbbá a szociáldemokraták és a kommunisták szoros együttműködése.

Severing éles támadásai, amelyeket választói beszédeiben a birodalmi kormány ellen intézett, különösen múlt heti Wilmersdorfben tartott beszédeiben, amikor felszólította választóit, hogy a Papen-kormányt „kergessék el” szintén hozzájárult a birodalmi kormány döntéséhez.

A porosz miniszterelnököt és belügyminisztert megfosztották hivatalától

A birodalmi kormány és a porosz kormány közötti feszültség már napok óta egyre élesebbé vált s a vasárnap délután és éjszaka Altonában leátszódott véres csata, amelynek eddig 16 halálos áldozata van, végkép kiélezte az éjtéteket. A birodalmi kormány helytelenítette, hogy a porosz hatóságok túlságosan kesztvűskézzel bántak el a kommunistákkal, ezért határozta el, hogy diktatóri hatalmat összpontosítson a kezében.

A birodalmi kancellár szerdán délelőtt 11 órára magához kérte a betegsége miatt szabadságon levő Braun porosz miniszterelnök helyettesét, Hirtsiefert, valamint Severing porosz belügyminisztert, hogy felvilágosítást kérjen a miniszterektől arra vonatkozólag, milyen lépéseket

szándékoznak tenni Poroszország rendjének és nyugalmának a szélsőbaloldali elemek sorozatos terrorcselekményeitől való megvédelmezésére. Ez volt eredetileg a tanácskozás célja.

Időközben azonban az események száguldo gyorsaságban követték egymást és a délelőtti tanácskozáson Papen már nem is kért biztosítékokat a porosz kormány képviselőitől további működésüknek megfelelő erőveltségében, hanem egyszerűen közölte velük, hogy

Hindenburg birodalmi elnöknek most kibocsátott rendelete alapján Braun porosz miniszterelnököt és Severing belügyminisztert megfosztja hivatalától és Bracht esseni főpolgármes-

tert a maga képviselőjében megbizva Poroszország miniszterelnökségi és belügyminisztériumi ügyeinek legfőbb vezetőségével.

Hindenburg rendelete

Hindenburg birodalmi elnök rendelkezése, amelyre hivatkozva Papen kancellár ezt a nagy jelentőségű lépését megtette a szövege a következő:

I. §.
Az alatt az idő alatt, amíg a jelen rendelet érvényben van, a birodalmi kancellár lesz Poroszország birodalmi kormánybiztos.

Ebben a minőségében jogosítva van arra, hogy a porosz állami minisztérium tagjait tisztségük alól felmentse. Jogosítva van továbbá, hogy a porosz miniszterelnöki teendőket maga végezze és megbizzon más egyéneket, hogy birodalmi kormánybiztos minőségében a porosz minisztériumok vezetését átvegyék.

A birodalmi kancellár a porosz miniszterelnök teljes jogkörre, az általa a porosz minisztériumok vezetésével megbizott személyeket pedig működési területükön belül a porosz államminiszterek mindenemű jogkörre illeti meg. A birodalmi kancellár és az általa a porosz

minisztériumok vezetésével megbizott személyek a porosz államminisztérium jogkörét gyakorolják.

2. §.
Ez a rendelet a kihirdetés napján lép életbe.

A porosz belügyminiszter nem akarta átadni a hatalmat

Papen kancellár a délelőtt folyamán felszólította Severing belügyminisztert, adja át nyomomban hivatalát Bracht dr.-nak.

Severing porosz belügyminiszter kijelentette, hogy hivatalának átadására nem hajlandó, azt csak kifejezetten a fizikai erőszak alkalmazása esetén hajlandó megtenni s kétsébevonta a birodalmi elnök rendelkezéseinek alkotmányos mivoltát.

Severingnek ezzel a válaszával Papen azt szegyezte szembe, hogy a birodalmi elnök rendelkezéseinek alkotmányossága kérdésében a közigazgatási bíróságnak kell majd döntenie, mindaddig azonban, amíg a közigazgatási bíróság kifejezetten ki nem mondja, hogy a rendelt alkotmányellenes, addig az olyan rendelkezések, amelyet a birodalmi elnök adott ki s amelyet a birodalmi kancellár ellenkezett, joghatályos van.

Az ostromállapot kihirdetése

Ekkor történt azután, hogy a birodalmi elnök újabb rendeletet bocsátott ki, amelyben

Berlin és Brandenburg tartományokban kihirdeti a katonai ostromállapotot.

Ez azt jelenti, hogy a rendelet megjelenésének pillanata óta Berlinben és Brandenburg tartományban a végrehajtó hatalom teljesességének egyedüli birtokosa a III. számú véd-erőkerület biztosa, Rundstedt tábornok, aki ezt a tisztelet a birodalmi

elnök megbízásából tölti be. Rundstedt tábornok hatáskörébe tartozik a porosz rendőrség egész feladat-köre is.

A birodalmi elnök második rendelkezésének, amely kihirdeti az ostromállapotot, a szövege a következő:

A birodalmi elnök a birodalmi alkotmány 48. §-ának második szakasza alapján a következő rendelkezést adta ki Nagy Berlin s Brandenburg tartomány közbiztonságának

Mai számunkban kedvezményes szelvény az Országos Kamaraszínház előadására

A lap ára 10 fillér

A hűséges Erdély

Erdélyben most a magyar kéz nem állíthat fel hűségkaput. A Civitas Fidelissimák nem számíthatnak törvényes becikkelyezésre s az Ismeretlen Választó tiszteletére nem emelhetnek szobrot. Csak bent, a magyar szív mélyiségében a büszke öntudat kiáltja: „Erdély, magyar föld, most lettél igazán nagygyá!”... A Királyhágó, mint óriás hűségkapu a magyar szeretet népét és városait, a civitas fidelissimák büszke tornyait mutatja nekünk és az a színmagyar tömeg, mely tizennégy mandátumot harcolt ki egységes akaratával, még a csiki havasok magasságán is túlnő. Több ez az erdélyi történet minden ragyogó értékénél. Több, mert a sokat hányatott erdélyi magyarság most mutatta ki igazi öntudatát, azt a töretlen történelmi erőt, mely legkeservesebb napjaiban az oláh megsejlenés idején csodával határos eredményeket ért el.

Erdély történetének lapjait hatalmas küzdelmek nagyszerű megoldásai ékesítik. De lehet-e nagyobb és szentebb erőifejtés annál a választásnál, mely oláh terror és jogfosztás ellenére, az Ur 1932-ik esztendejében abszolút győzelmet arat az erdélyi vármegyék egész sorában? Amikor a meghasonlás már szerte a világon járványszerűleg elharapodik, mikor a pesszimizmusból eredő lelki kényszeregyezés mindenütt lefokozza az öntudatot, az erdélyi falvakból új élet reménye árad, az erdélyi városok csorbitalanul őrzik a hitet és érvényt szervezve akaratainknak, azt a lelki egységet élik, mely egyetlen utat a nagy célok eléréséhez. *Erdély hű maradt történelmi erejéhez.*

Közel tizenhárom éve, hogy Erdélyt a leghitványabb balkáni sörredék megszállya tartja. Magyarjait az oláhok mindenből kiforgatták. Nemzeti, vallási, vagyoni téren a világtörténet ehhez fogható terrort nem ismer és mert 1918. óta szakadatlanul gyöttri, kínozza, ostromozza a magyarokat, már attól félünk, hogy sokakat megalkuvásba kerget. Hiszen hány és hány esonkamagyar-országai magyar sülvett már letargiába, tisztán a gazdasági válság, a gondtalan élettről való lemondás következtében?... És ugyanakkor a gazdaságilag még sokkal rosszabb helyzetben levő erdélyiek, akiket ezenkívül az idegen elnyomás ezer és ezer szenvedése is gyötör, az agyonkínzottság tizenharmadik évében világraszóló seregszemléket sorakoztatnak fel a magyar igazság védelmére és öt-hat vármegye minden területében abszolút többséggel választják meg a maguk embereit.

Erdély magyarjainak öntudatos és egységes magatartása intő példát szolgálhat mindannyiunknak. A sokat emlegetett és várvárt feltámadás csak ilyen uton, csak ezzel a minden mellékelte félretevő és kizárólag a jobb jövőt munkáló egységes akaratú és tettrekészséggel érhető el. Ugy, ahogyan az Erdély magyarjai a legutóbbi képviselő választáson megmutatták.

Párisba érkeztek az amerikai repülők

Berlin, július 20.
Mattern és Griffin amerikai repülők Hamburgból Amsterdámot át megérkeztek a le bourgeti repülőterre.

Mussolini ujjaalakította kormányát

Grandi külügyminiszter és a kabinet négy másik tagja lemondott

Róma, július 20.
A király elfogadta Grandi külügyminiszter, Mosconi pénzügyminiszter, Rocco igazságügyminiszter, Galiano közoktatásügyi miniszter és Bottai korporációs miniszter lemondását és Mussolini miniszterelnököt külügy- és korporációs miniszterrel, D. Francisci képviselőt, a római egyetem rektorát igazságügyminiszterrel és Ercole képviselőt, a palermói egyetem rektorát közoktatásügyi miniszterrel nevezte ki.

A király felmentette Giunta miniszterelnökséget, Fani külügyit, Al Marzo közoktatásügyi, Casalini és Rosboch pénzügyit, Morelli igazságügyi, Pennavaria, Cao di San Marco és Pierazzi közlekedésügyi államtitkárokat és Rossonit miniszterelnökséget, Suvichot külügyminiszter-ről, Albertini Antalt igazságügyi, Puppinit pénzügyit, Asquini és Blagich korporációs, Solmit közoktatásügyi, Romanot, Postiglione-t és Liaconet pedig közlekedésügyi államtitkárrá nevezte ki.

Ugyanakkor kinevezte az uralkodó Casalini-t az Olasz Királyság Kiviteli Intézet elnökévé.

A kormányrekonstrukcióval kapcsolatban illetékes helyen közölték, hogy nem személyi változásokról van szó, hanem arról, hogy az olasz fasizmus szerkezetében ezzel a kormányrekonstrukcióval előtérbe vonult a gazdasági problémák erősebb értékelése és azok megoldásának minden egyéb kérdés fölé való helyezése.

Grandi külügyminiszter és Stefani külügyminisztériumi államtitkár lemondása külpolitikai okokra vezethető vissza. Politikai körökben az olasz külügyek vezetésében történt változást azzal magyarázzák, hogy Mussolini nem volt megelégedve az olasz külpolitikának sem Lausanneban, sem a genfi leszerelési kérdésben tanúsított magatartásával és valószínűleg az az érzése, hogy ezeken a tanácskozáson Olaszország háta mögött olyan dolgok játszódtak le, amelyek Olaszországot is erősen érdeklik.

A romániai szenátor választáson is a kormánypárt győzött

Bukarest, július 20.
A mai szenátorválasztás során a 3 székely megyét kivéve mindenütt a kormánypárt jelöltjei győztek. A székely megyékben előreláthatólag a magyarpárt jelöltjei kerülnek be. Csikmegyében Gyárfás Elemér. Há-

romszékelyben Sándor József. Udvarhelyen Balogh Arthur. A csikmegyei választókerületben már a pontos eredmény is beérkezett. A kormánypárt 1415 szavazatával szemben Gyárfás 6313 szavazatot kapott.

Az Országos Kamaraszínház előadásait teljes siker koronázza Debrecenben

Zsuffa ház kánikulában — Déry Béla színtársulata meghódította a debreceni publikumot

(A Debreceni Újság tudósítójától.)
Az Országos Kamaraszínház, mint minden évben, egy most is döntő sikert aratott Debrecenben. Az irodalmat nyugtó igazi színművészetnek ez a páratlanul álló évözelmé, amelyről a kedd esti táblás ház tanuskodik, annál is inkább fellemlereméltő, mert a gazdasági helyzet leromlása következtében ekkora sikerre nem lehetett számítani. A Kamaraszínház azonban, mely fáradságot nem kímélve minden előadásával a komoly színházi kultúrát szolgálja, Debrecen publikuma körében teljes elismerésre talált. Géraldy, Bernard Shaw, Pirandello s a többi nagy világirodalmi nagyság reprezentatív alkotásait kerületek eddig bemutatására s a debreceni művész közönség, még a rekkenő hősége napjaiban is, egyre fokozódó lelkesedéssel kísérte az értékesen-nél értékesebb előadásokat.

Urban a három és félzredik előadás felé

Alapi Nándor Országos Kamaraszínháza az utóbbi évek folyamán megvalósította azt, ami eddig lehetetlennek látszott: a lemagasabb fokú színház-kultúra decentralizációját. A magyar vidék kulturális mozgalmaitól elzárkózó főváros is kénytelen volt meghódolni a nagyszerű vállalkozás előtt és Alapi Nándor akciójának sikerét mi sem bizonyítja jobban, mint az az örvendetes kö-

rülmény, hogy a kultuszminiszter a budapesti Kamaraszínház vezetését órá, a nagy irodalmi műveltségű és műérzékkel rendelkező magyar színigazgatóra bízta. Az Országos Kamaraszínház így árván maradt volna, ha Déry Béla személyében, aki Alapi Nándornak hűséges osztályosa és színházának egyik legizmosabb tehetségei vezetője volt, az igazgatót nem kap a nagyelentősséggel vállalkozás.

Déry Béla színigazgató a debreceni előadások műsorával és művészeti színvonalával bizonyította be, hogy méltó letéteményese annak a művész örökségnek, amelyet Alapi Nándor hagyott rá további munkálás céljából. Így az Országos Kamaraszínház, amelynek Alapi színigazgató állandó vendégmenedzserje marad, nemes eszményeinek szolgálatában változatlanul kitart törekvései mellett és rövidesen eléri három és félzredik előadását.

A Kamaraszínház statisztikája

Egy évvel ezelőtt az Országos Kamaraszínház — háromzredik előadásra alkalmából — közzétette működésének eddigi statisztikáit. E szerint Herczeg Ferenc színművei 167, Gárdonyi Géza 120, Kistaludy Károly 74, Csathó Kálmán 84 előadással szerepel. A magyar írók sorát Jókai Mór, Ujházy György, Hevesi Sándor, Schöpfung Aladár, Kürös Andor, Drégely Gábor, iii.

SAJAT GYARTMANYU FÜRDO TRIKOK

160 tól

BENYATS-NAL

Hevedis Sándor, Géczy István, Pohárnok Jenő és mások színdarabjai egészítik ki.

Egészen egyedülálló az a statisztikai kimutatás, amely a külföldi írókkal kapcsolatos, Ibsen-darab például 208 esetben került előadásra. Bernard Shaw drámáit 125 esztén adták, Moliere 150, Sophokles 19, Shakespeare 60, Tolsztoi 52, Bisson 95, Beaumarchais 27, Oscar Wilde 15, Knoblauch 26, Sardou 97, Jules Romain 16, Georg Kaiser 41, Schnitzler 42, Habel 30, Sutton Wane 27, Gogoly 22, Gerhard Hauptmann 4, Heyermans 10, Chiarelli 29, Pirandello 37, Dickens 11 és Niccodemi 31 önálló színházi eszt keretében szerepeltek.

Ha mindezekhez hozzávesszük, hogy jelenkorunk legnagyobb zsenijének, Pirandellonak színműveit a debreceni Fáy E. Béla fordításában az Országos Kamaraszínház színdarabja meg először Magyarországon, úgy mindenki előtt tisztán állhat az a hatalmas értékű kulturális művet Déry Béla vállalkozása képvisel.

Az egész ország színtársulata

Az Országos Kamaraszínház debreceni előadásainak közönsége az egész intelligenciát felöleli. Nincs olyan előadás, hogy nevelő-egye-remi professzor ne volna jelen a nézőtérben. Az előadások egyik lezékenyebb látogatója, Csikesz Sándor professzor írta tavaly a következőket:

— Az Országos Kamaraszínház kezdeményezése forradalmi lépés, ha a mai destrakciót nézzük. De nemcsak a művészet, természetesen fejlődés, odazinnulás a multhoz s átlidulás a jövőbe felé, ha a magyar színművészet áldott kezzeimvált tekintjük. Tüntetőleg kerül minden káprázató díszlet bódító trikót, szédítő staffage-t, lóditó reklámot, alkony-intimitást filmszerű ficamot s visszatér a lélekábrázolás, a jellem-szemléltetés, az életmészóialtatás ősi és én azért mindig is művészet-tére. Szpecializálja magát a társadalmi drámára s ezért tud káprázatosan változatos műsor mellett páratlan művészeti összhatékot adni. Ennyiben a Kamaraszínház a legmélyebben megértette a kor lezavát: a munkafelosztás, a racionalizálás, a specializálás terén. Nem egy város, hanem az egész ország színtársulata lett.

Az Országos Kamaraszínház ebben a szellemben folytatja működését ma is, a lezékenyebb viszonyok között. Hogy ezt a célt most is száz százalékosan meg tudja valósítani, a lezékenyebb igazolása annak, hogy az a színművészet, amely irodalmi és művészeti téren az igazi kulturát szolgálja, válságba még a mai viszonyok között sem iuthat.

Nagy jégverés pusztított Borsodmegyében

Miskolc, július 20.
Tegnap este Borsodmegye több községe felett hatalmas zivatar és jégeső vonult át. Vitéz Borbély-Maczk Emil főispán a jégeső után azonnal meglátogatta a községeket és biztosította a lakosságot arról, hogy minden lehető elkövet érdékükhe.

Levél a debreceni leventék Balaton körüli mozgótáborából

(A Debreceni Ujság tudósítójától)
Hirt adunk már arról, hogy Debrecen sz. kir. város testnevelési ki-
rendeltsége arra alkalmas és jó ma-
gaviseletű leventéi közül Atyin István
és Károly, Fodor Lajos, Gyenes Já-
nos, ifj. Haranghi Lajos, Kovács
László, Koczor Mihály, Pillár Sán-
dor, Szentesi László, Váry István,
Vigvári Imre és László leventék,
Riez István vezető oktató, két oktató
vezetése mellett a Balaton körüli ke-
rékpáros mozgó táborba indultak. A
kerékpáros mozgótábor egyik állomá-
sáról Tihanyból kaptuk az alábbi
sorokat:

Debrecenből való elutazásunk igen
vidám hangulatban történt. A fény-
képező gépek zárai kattognak és né-
hány perc múlva indul a vonat.
Eleinte vig nótázás közbe tett az
idő, később aztán mindenki az éjjeli
nyugalmát igyekezett biztosítani, de
a szándékát nem mindenkij érte el,
miután az e célra rendelkezésre álló
tér túlságosan kevés volt az utazásra
beosztott ténen kocsiiban leventéink
és kerékpárjaik számára. Vasúti koc-
sánk nagymérvű kilengése folytán
miután utolsónak volt kapcsolva, B.
P. vonathoz egész éjjel át a legnyak-
törőbb parter tornát lejtettük. Ennek
hátrányait csak reggel felé állapított-
tuk meg, álmos szemmel, megmere-
vedett nyakizmokkal, de például egyik
sarkba Gyenes levente nem törődve
a viszontagságokkal, jóízűen aludt
egy pár bakkancson, amelyet vánk-
osának használt fel.

Budapestre megérkezve, a rendel-
kezésünkre álló idő alatt megtekintet-
tük az ébredő fővárost.

A Dunántulon valamivel élénkül a
hangulat, amikor végre megpillant-
juk Balatonkémecse előtt a magyar
tengert, megszületik az általános jó
kedv. Az alföldi fiúknak még a szája
is nyitva marad ennyi víz láttára,
csodálkozó arcok száz és száz kér-
dés, de főként mindenki csak lát-
ni akar.

Miután a balatonkémecsei fűrdő-
igazgatóság előzékenyen biztosította
a fűrdést, felidülve most már ke-
rékpáron folytattuk az utat Fűzfőre,
ahol megnéztük a mintaszerűen be-
rendezett modern papírárugyárat és
ahol a papír előállításának minden
fázisát bemutatták előttünk. Való-
sággal a szemünk előtt alakult át a
fenyőfa a gépek labirintusán a legfi-
nomabb papírrá. Ugyancsak a gyár-
igazgatóság ezután vendégül látta
vacsorán táborunkat, majd pedig az
éppen ott hangversenyző Bodán
Margit nótáestjére hívtak meg ben-
nünket és éjjelleg gyönyörködünk a
rádió énekművészenek hangulatos
előadásában, azután a gyár szép
nagy tornatermében, amely a lehető
legkényelmesebben volt e célra be-
rendezve, nyugalomra térünk.

Körösberény után Balatonalmádi
gyönyörű fűrdőhelyére érkezünk,
ahol a fűrdőigazgatóság a Pannónia
nagy éttermében igen finom ebéd-
del lepte meg táborunkat. A fűrdőhe-
lyen debreceniekkal is találkoztunk,
többek között egy jelenleg Budapes-
ten lakó urral, aki a viszontlátás
öröme bört is küldött asztalunkra,
amelyből leventéink mértékletesen
fogyasztották.

Alóórs, Lovad, Balatonaracs
után a mai napon érkezünk meg Ti-
hanyba, ahol a legszebb látni valók-
at találtuk: így pl. IV. Károly
király szomorú kálváriáját és itt
tartózkodása utolsó napjainak még
szomorubb helyeit. Az apátság tem-
plom épületében a IV. Károly szo-
bát úgy, ahogyan fogságba való ei-
menetelük alkalmával hagyták. A fo-
gadószobában a városok és megyék

szobnél szebb koszorúival, köztük
Debrecen város és Hajdu vármegye
nagy kék-sárga szalagos koszorúja.
A sziget legmagasabb pontjáról gyö-
nyörű kilátás nyílik a Balatonra, ez
a szigeten levő József főherceg nyar-
alója. A híres tihanyi visszhang a

fiúk legnagyobb öröme ismételte a
feléje kiállott tréfás és komoly mon-
datokat. Megnéztük még az apátság
gyönyörű templomát és az évszázad-
ok előtti remete lakásuk céljait
szolgáló remete barlangokat. Holnap,
18-án folytatjuk utunkat Badacsony,
Keszthely felé, valamennyien a leg-
nagyobb örömmel és lelkesedéssel
nézünk a sok szép új látvány elé.
Kiss Lajos,

A választói pótljegyzék ellen beadott észrevételeket egy hét múlva tárgyalja le a központi választmány

(A Debreceni Ujság tudósítójától)
Mint ismeretes, a m. kir. belügy-
miniszter elrendelte, hogy az 1933-ik
esztendőre nem kell új választói név-
jegyzéket készíteni, hanem egy pótl-
jegyzék szerkesztendő, amelybe azo-
kat veszik fel, akiknek választói jo-
gosultságuk most nyílik meg, vagy
valamely más jogiálap folytán nyerik
el jogosultságukat. Ugyancsak ebbe a

pótljegyzékbe kell venni az egyes vá-
lasztói jogosultságok megszűnését is.
Debrecen város illetékes ügyosztá-
lya a pótljegyzék összeállításával már
elkészült s azt közszemlére tette ki,
hogy ellene az érdekeltek észrevétel-
lel élhesenek. Az észrevételre kisza-
bott idő most letelt s a beadott ész-
revételeket a központi választmány
jövő heti ülésén fogja letárgyalni.

Egy öregasszony rejtélyes halála ügyében nyomoz a földesi csendőrség

A mai boncolás fogja megállapítani, hogy természetes halál volt, vagy gyilkosság történt

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)
Szerda reggel óta egy titokzatos
eset tartja izgalomban Földes község
egész lakosságát. A kora reggeli
órákban futó tüzként terjedt el a hí-
re annak, hogy Szabó Imréné het-
venkét éves öregasszonyt ismeretlen
tettesek bestialis kegyetlenséggel
meggyilkolták. A csendőrök már haj-
nalban kiszállottak a helyszínre és
bevezették a nyomozást. Az öreg
asszony egyedül lakott a házban, a
hol a haláleset történt. Az utóbbi
napokban nem érintkezett senkivel,
mert nagyon féltette a pénzét, amit
pedig bőségesen tartott otthon, a
derékáiban. Amikor a szomszédok
szerdán reggel Szabóné háza előtt
elhaladtak, feltűnt nekik, hogy a kül-
önben korán kelő öregasszony ab-
lakai zárva vannak. Az egyik ismer-
őse megzörgette az ajtót és amikor
választ nem kapott, feltörték és ek-
kor látták, hogy Szabó Imréné hol-
tan fekszik a szoba közepén.

Amikor a csendőrök kivonultak a
nyomozás megindítása céljából, fel-
kutatták a lakást és több értéktár-
gyat találtak, valamint pénzt is. Köz-

ben értesítették az orvost is, aki
olyan megállapítást tett, hogy az
öregasszony minden valószínűség
szerint erőszakos halállal halt meg.
A csendőrök erre a lelkiismerete-
sebb nyomozásba kezdtek, aminek
az lett az eredménye, hogy semmi-
féle olyan körülményt sem tudtak
felfedezni, amely azt mutatná hogy
az öregasszony gyilkosság áldozata
lett volna. A debreceni királyi
ügyészséget értesítették hivatalosan
az ügyről és dr. Mező Sándor
ügyészségi elnök indítványára dr.
Preinsszberger Jenő táblabíró, a köz-
ponti vizsgálóbírság vezetője elre-
delte a helyszíni vizsgálatot és a
boncolást, amely meg fogja állapí-
tani, hogy mi okozta Szabó Imréné
halálát.

— Megloptak egy gazdálkodót. Szi-
lágyi Mihály Mezzena-utca 7. szám
alatti lakos feljelentést tett azért,
mert az istállójából éjszaka ismeret-
len tettes két lóra való igazságszám-
mát ellopta. A rendőrség nyomoz az
ügyben.

FŐISKOLA

Tátrai Autócar-kirándulást rendez
a MEFHOSz

Augusztus 3-án a MEFHOSz Uta-
zásí irodája a megszállt felvidék leg-
vadregényesebb helyeire nyolc napos
autócar utazást rendez. Jelentkezőket
már csak korlátolt számban vesz fel
az iroda. Jelentkezni lehet MEFHOSz
Utazási Osztálya Ferenc-körút 38.
fsz. 2. délután 4—7-ig. Telefon 872-74

**Magyarország csatlakozott
a lausannei egyezményhez**

Budapest, július 20.

MTI. Sir John Simon angol kül-
ügyminiszter Genfben gróf Apponyi
Albert közvetítésével felszólította a
magyar kormányt, hogy csatlakozzék
a lausannei angol-francia konzulta-
tív egyezményhez.

Tegnap délelőtt De Vienne buda-
pesti francia követ felkereste Walkó
külgügyminisztert és kormánya nevé-
ben hasonló felszólítást intézett a ma-
gyar kormányhoz. Walkó Lajos kül-
ügyminiszter a magyar kormány ne-
vében kijelentette, hogy Magyaror-
szág az egyezményhez készségesen
csatlakozik. Egyidejűleg az angol
kormányt is értesítette a magyar kor-
mány csatlakozási szándékáról.

A Kereskedő Társulati polgári iskola növendé- keinek tíz éves találkozója

Megható ünnepség színhelvé volt
kedden este a Rózsabokor vendéglő
kertelviséje. A debreceni keres-
kedő társulati polgári fiúiskolában
az 1920—21-ik tanévben a IV. B)
osztályban Husz Lajos osztályfőnök-
sége alatt végzett növendékek tar-
tották tíz éves találkozóikat. A
volt tanítványok fele íött össze erre
az alkalomra, ami a mai rossz vi-
szonyokat tekintve, igen szép ered-
mény.

Érdekes, hogy az iskola fennállása
óta ez az első eset, amikor az ott
végzett növendékek tíz éves talál-
kozóra jöttek össze. A sors külön-
ös végezete, hogy akkor történt ez,
amikor a nagy népszerűségnek en-
vendő iskola bezárta kapuit — ta-
lán örökre. Az 1931-ben végzett
növendékek, kik fogadalmat tettek,
hogy 10 év múlva — bárholva so-
dora is őket az élet — újra össze-
jönnek, hogy megnézzék egymás
iránt érzett szeretetüket. Akik a
szervezéssel lettek megbízva, köz-
beírt akadályok miatt csak most,
egy évvel később tudták megren-
dezni a találkozót.

A volt tanári kar nevében mezei
lentek vitéz Csánky Adorján igaz-
gató, Szieghart László és Zilahy
Zoltán tanárok. Az osztályfőnököt,
Husz Lajos igazgatót is tiszta kül-
döttség kereste fel, melynek veze-
tője egy értékes díszkönyvű köny-
vet, ezüst plakettel nyújtott át régi
ió öreg tanárúknak szeretetük és
hálájuk jeléül. Vitéz Csánky Ador-
ján mondott magasztos ideálokat,
szédet, melyben a tudás értékét és
a hazaszeretetet állította a végzett
ifjak elé mint magasztos ideálokat.

Acél Imre felköszöntőjét sok más
kedves felszólalás és beszéd kö-
vette. Előkerültek a régi diákesmé-
nyek, melyek kedves emlékeket
idéztek fel. A kedves és mehit
társaság, melynek tagjai között nős
emberek is akadtak, könnyes szem-
mel búcsuzott el hainali lét órákor,
abban a holdes tudatban, hogy öt
éy múlva újra találkoznak.

20	 felnőtteknek	40
fillér a strandfűrdőjegy		
5 fillér a kiszolgálási díj a		
MARGIT-strandfűrdőben!		
Strandfűrdőjegy gyermekeknek,		
16 éves korig, középiskolai tanulóknak igazolás esetén		20 fill.
16 éven túl is a pénztárnál váltva		
12 darab jegy egyszerre váltva 2— pengő.		
Strandfűrdőjegy felnőtteknek		
a pénztárnál váltva		40 fill.
12 darab jegy egyszerre váltva 4— pengő.		
Strandfűrdőjegy		
a villamoson oda- és visszautazással együtt a villamos		50 fill.
kalauzoknál váltva		
Kiszolgálási díj		
		5 fill.
Kabinért NEM KELL külön fizetni.		
Idény, havi és kedvezményes családi bérletek		
rendkívül olcsón válthatók a pénztárnál.		

Hírek

1932. július 21. Csütörtök,
Prof.: Dániel, Kath.: Dániel.

Ma a következő gyógyszerárak tartanak éjjeli szelgálatot:

„Kigyó” Mihailovits Jenő, Piac-utca 33.; „Muraközv” Preisler Ernő, Piac-utca 72.; „Sas” Mandel József, Hatvan-utca 70.; „Csillag” Beke Barna, Árpád-tér 1.; „Nádor” dr. Sztankay Aba, Szent Anna-utca 66.

FLÓFIZETŐINK FIGYELMÉBE!

A Debreceni Ujság—Hajdúöld előfizetői díjmentesen és óvadék nélkül használhatják a Közművelődési Könyvtár (Déri-muzeum) 25 ezer kötetes könyvtárát.

A könyvtár igénybevételére jogosító igazolványokat lapunk kiadó-hivatala (Kossuth-utca 3.) állít ki.

IDŐJÁRÁS:

A debreceni egyetem Földrajzi Intézete jelenté julius 20-án:

Részben felhős égbolt mellett ma időjárásunk száraz maradt. A tegnapi hűvös légtömegek hatása azonban annyiban még ma is érezhető volt, hogy a nappali felmelegedés nivója majdnem két fokkal alacsonyabb lett, mint tegnap. Pontos értéke 26.5 fok volt. A nyugati légáramlás uralmával a változóan felhős és zivatarra hajló idő továbbra is meg fog maradni. A légnyomás ma súlyedő. A tenger színére redukált értéke reggel 760.2, este 759.1 milliméter volt. Esti hőmérséklet 24.4 fok.

Prognózis: Részben felhős és tovább melegedő idő várható.

— Dr. Vásáry István polgármester Budapestén, Dr. Vásáry István polgármester és dr. Kupinszky Sándor tb. tanácsnok, mint a munkanélküliek segélyezési ügyének előadója, szerdán este a gyorsvonattal Budapestre utaztak, hogy a munkanélküli kérdésben tartandó helygymintiszteriumi értekezleten résztvegyenek.

— A KIE sakkverseny eredménye: A debreceni KIE 1932. június 20-tól július 18-ig nyilvános sakkversenyt tartott, melynek eredményét az alábbiakban közöljük: Első Brilla Sándor 10 és fél pont, Második és harmadik Fejér György és Hegymegi István 8 és fél ponttal, Negyedik Gyertyános Béla 8 ponttal, ötödik és hatodik Némethy László és Ajtai Kálmán 7 és fél ponttal, hét, nyolc és kilencedik Gasparik Tivadar, Medovarszky János, Csábits Lajos 7 ponttal, tizedik Torma István 6 és fél ponttal. Indultak még a versenyen: Bodnár Ferenc, Tóth András, Horváth Ferenc és Wágner István. Brilla Sándor gondos pozíció-játéka és tehetsége eláruló kombinációival megérdemelten jutott az első helyhez. Megfelelően jól játszottak még Fejér és Hegymegi, szépen szerepeltek a Munkás-Olthon sakkzói is. A verseny eredményét nagyban elősegítette a debreceni Sakk-kör támogatása, melyért a KIE ezúton is köszönetét fejezi ki úgy a maga, mint a játékosok nevében. A zsűri elismerésméltó munkát végzett Dalmy Barna, dr. Kocsis Sándor és Kiss Ernő Debrecen nagynevű sakkzói vezetésével.

— Elloptak egy láda könyvet. Rostás Barna huszárszázados tett tegnap panaszt a debreceni rendőrségen, mert ismeretlen tettes a padlásáról egy láda könyvet lopott el mintegy száznegyven pengő értékben. A nyomozás megindult a tolvaj kézrekerítésére.

100 éve a jót ajánljuk...

Intézeti Fehérnemű
kelengye Paplan - Takaró
Matrác
Kardos Lászlónál, Debrecen
Használatban a legolcsóbb.

Ismét fellángolt a japán-kinai háború

London, július 20. A mandzsuri határ közelében ma kiújultak a kínai-japán harcok. Hat japán repülőgép 30 bombát dobott a tartomány fővárosára. Több gép közvellenül a város felett ide-oda cirkál és gépfegyvertűzzel seprí végig az utcákat. A kínaiak most rendes katonaságot vonnak össze a fenyegető invázió ellen.

Peking, július 20. Hivatalos jelentés szerint július 19-ére virradó éjszaka japán csapatok Kincsan irányából megkezdtek az előnyomulást Jehol tartomány ellen és hosszabb harcok után megszállták Csaujang városát. Japán katonai repülőgépek bombázták a várost.

Csanghszuellang tábornagy azt a parancsot adta a kínai kormánycsapa-

toknak, hogy védekezzenek a japánok előnyomulása ellen.

Mukden, július 20.

A japán főparancsnokság közli, hogy a japán csapatoknak Jehol tartományba való bevonulása a japán csapatok főparancsnokának, Honjo tábornok parancsára történt. Honjo tábornok nagyon aggodódik Isimoto, a japán vezérkar ügynökének sorsa miatt, aki a mandzsuri kormány megbízásából Jeholba ment, hogy a tartományi kormányjal az ópiummonopóliumról tárgyaljon. Bár a tartományi hatóságok sérthetlenséget biztosítottak Isimotónak, mégis letartóztatták és halálbüntetéssel fenyegették meg. A japán mentőexpedíció célja a letartóztatott ügynök megszabadítása.

TESTEDZÉS

Olaszországba megy trénernek Opatá Zoltán, a Bocskay volt tréner

(A Debreceni Ujság tudósítójától)

A futbaliszezon teljes befejezése után, most kerültek nyilvánosságra az egyes egyesületeknél és kluboknál bekövetkező változások. A Bocskay FC tréner, Opatá Zoltán is elhagyja Debrecent és Olaszországban, valószínűleg a AS Románál vállal tréneri állást. Opatá Zoltán távozása érzékeny veszteséget jelent Debrecen sporttársadalmának, mert a kitűnő sportember szimpatikus viselkedésével általános megbecsülésnek és szeretetnek örvendett. Opatá Zoltán szintén nehéz szívvvel válik Debrecentől és ebből az alkalomból az alábbi levélben búcsúzik el a város közönségétől és ismerőseitől:

Másfél évi debreceni működés után barátságos megegyezéssel megválván a Bocskay Futball Clubtól, nem mur-

laszthatom el, hogy ezúton is búcsút ne mondjak azoknak a barátainknak és kedves ismerőseimnek, akikről személyesen elköszönöm az idő rövidsége miatt nem állott módomban és ezúton mondom búcsút Debrecen város egész sportközönségének is.

Megköszönöm, hogy másfél esztendő alatt működésem iránt mindenkor elismeréssel és méltánnyal voltak és személyem iránt a rokonszenvek számos jóleső jelét tanúsították. Nekem is annyira szívemhez nőtt ez a város és sportközönsége, hogy mindig jóleső érzéssel, nagyon szívesen gondolkodom vissza az itt eltöltött, kedves másfél esztendőre, amint hogy kérem, hogy a debreceni sportközönség is tartson meg engem a jövőben is jóemlékezetében.

Opatá Zoltán,
a Bocskay FC edzője.

KERÉKPÁR

A Debreceni Vasutas Sport Club július 17-én a Nyíregyházi Kereskedők és Iparosok S. E. által rendezett 100 km-es országúti kerékpárversenyen vett részt. A bajnoki verseny kombinált volt egy 32 km-es propaganda versennyel. Mindkét verseny győztese Borsos János DVSC tagja lett, aki Nádassy Gyulát, Nyírvidek bajnokát és Tour de Hongrie versenyének jól szerepelt tagját a 100 km-es bajnokságban öt perces idővel maga mögé utasította. A nyíregyházi célnál körülbelül 1000 főnyi közönség várta Nádassyt elsőnek, az imádott bajnokot, nagy családások közepette. A verseny propaganda-versennyel volt egybekötve, a versenyzők nem álltak meg a célnál, hanem Nyírpazony, Nyírbogdány és

Székely község északi oldalig mentek, fordulóval vissza Nyíregyházáig. Körülbelül 32 kilométeres távon Borsos János összidővel 7 másodperccel utasította maga mögé Nádassy Gyulát. Az összetett verseny győztese serleggel díjaztatott volna, amit azonban a rendező egyesület nem adott ki. A kerületi kiküldött így kénytelen volt a serleg kiadatása ügyében a kerületi bizottsághoz fordulni.

Részletes eredmények:

100 km. verseny: 1. Borsos János DVSC 2 ó 53. 2. Nádassy Gyula NyKISE. 3. Varga Kálmán DVSC. 4. Godrogi István DVSC. Kezdők 50 km-es versenye: 3. Kornya Károly és 4. Gátori István DVSC.

30 km-es ifjúsági: 1. Csiba Imre 2. M. Nagy József DVSC tagjai.

Propagandaverseny eredménye 132

km. táv: 1. Borsos János 4 óra 31.40, 31.93 km-es átlag. 2. Nádassy Gyula 3 óra 31.47.

Pontbajnokság: 1. DVSC 126 pont, 2. NyKISE 78 pont, 3. Miskolci AC 21 pont.

— Ha fáj a feje és szédül, ha tel-seget, bélgalmat, gyomorégést, mellszorulást, vagy - szivdobogást érez, igyék minél előbb valódi „Ferenc József” keserűvizet. Gyomor- és belszakorvosok bizonyítják, hogy a Ferenc József víz remek természetalkotta hashajtó, a Ferenc József keserűviz gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben kapható.

— MEGFIATALITJÁK AZ AMERIKAI PARLAMENTET. Mint New-yorkból értesülünk, a közismert Steinach javaslatot tett az amerikai parlament összes tagjainak a megfiatalítására. Állítása szerint szakállas szenátorokból ifjusági vezéreket kreál s akkor az Egyesült Államok egész élete új lendületet kap. Ha az ilyesmi is csak Amerikában lehetséges. Nálunk például a szélsőbaloldalon direkt kellenetlen volna a megfiatalítás. Aki a műtét előtt még jönné politikusi volna, pár perccel később mint rövidnadrágos Schlesinger, hátulgombolós Epstein, vagy pláne mint pályás Grósz kellenne fel az asztalról.

— A KIE leszereltette telefonját. A KIE ezúton is értesíti az érdekelteket, hogy 24—09-es számú telefonját július 16-án leszereltette és azt újra csak október 1-én helyezik forgalomba. Kéri a KIE mindazokat, akik telefonon kívánták az egyesülettel elintézni dolgáikat, — sziveskedjenek ezután személyesen vagy levél útján felkeresni a KIE helyiségét, Piac-utca 7., I. emelet. Ez az intézkedése a KIE-nek a nyomozó gazdasági viszonyok miatt történt.

— Bulgária külkereskedelmi mérlege. Bulgária július hónap 18,329 tonna árut importált 273.7 millió leva értékben, míg a kivitel 31.269 tonnát tett ki 207.7 millió leva értékben. A passzivum tehát 66 millió leva. Az év első felében a külkereskedelmi mérleg 150.5 millió leva deficitet mutat, míg a múlt év első felében még 688.4 millió levát kitevő aktívummal zárult.

— A különleges gyümölcs- és diszfák kiválogatása. A Tiszántúli Faültetők Társasága felhívja a közönség figyelmét, hogy a fejlődés közben megfigyelt s már több év óta állandóan feltűnően szépen fejlődő gyümölcsfákat, diszfákat, diszcszerjéket és gazdasági fákat, amelyek vagy különlegesen szép gyümölcsükkel, feltűnően szép és gazdag virágzatukkal, vagy a gazdasági fák erőteljes és gyors növekedésükkel nagyobb figyelmet érdemelnek és elszaporításra alkalmasnak látszanak. — sziveskedjenek a Faültetők Társaságához bejelenteni (Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara, Debrecen, Hunyadi-u. 5.) Ezen bejelentés alapján szakszempontból megvizsgálja a társaság kerétszeti szakközege és ha tényleg érdemes az elszaporításra, az esetben intézkedni fog annak miskolci szaporítása iránt.

ANYAKÖNYVI HÍREK:

Házasságok: Elek Mihály férfitársbőség—Ballár Erzsébet, Cseh Dezső npsz.—Szűcs Julianna, Smolzer Gábor MÁV lakatos—Szentpéteri Julia.

Születések: Zsirnóvics József kocsis fia, István, Dr. Szabó Sándor bankhivatalnok fia, Zoltán, Bundi István im. leány Margit, Pásztor László Máv. lakatos leány, Irén, Vas János lakatosné fia, János.

Színház Mozi

Édes ellenség

Bónyi Adorján színjátéka

Bónyi Adorján színjátéka csak surrolja az életet, annak problémáit csak felszínre veti, anélkül, hogy állást foglalna velük szemben. De még a problémák s a ma égető kérdései is valami felületés s érzélgő köntösbe burkoltnak jelennek meg. Hogy a darab mégis lebilincselő s az érdeklődést fesszímen tudja tartani, annak kizárólag a szerző ügyes rutinja és a színészek játéka az oka. Szepessy Edit játéka áll a darab központjában. Töretlenül és biztos kézzel vezeti alakítását, szerepének lélektani botlásait őszintén invencióval hidalja át. Polgár Margit és Miskay József öreg házaspárja remekbe készült alakítás. Rudványi Aliz a felületés Rita szerepébe sok életet és színt vitt. Egy Anna alakítása is dicséretet érdemel. Novák István és Csérgő István művészi munkát nyújtottak. Jól játszották Furedi József s Gál István is.

A jó előadást nagyszámú közönség nézte végig.

Piripócsiak félélyarákkal

Eredeti bemutatót tart ma az Országos Kamaraszínház. Dr. Szakács László mulatságos komédiáját, amelyet a szerző kisvárosi bohóságának nevez, mutatja be. A „Piripócsiak” előadási ioga az Országos Kamaraszínházé. A darabot az országban mindenütt nagy sikerrel matatták be és a sikerének legfőbb oka a darab roppant mulatságos meséje s azok a pompás kisvárosi kabinetfigurák, amelyek a szerzők alakítanak. Minden város közönsége megtalálja benne a maga ismerős alakjait. Hogy a darabot a közönség minden rétegével megismertesse, az igazgatóság úgy határozott, hogy kivételesen felülről sáitonapon mutatja be.

DEBRECENI UJSÁG

Szelvény

E szelvény bemutatója 40 százalékos kedvezményben részesül az Országos Kamara Színháznak a debreceni Csokonai Színházban tartandó előadásán. Érvényes két szemlére az alani előadásra: 1932 július 21. csütörtök PIRIPÓCSIAK Szakács László 3 felv. komédiája

Az orvos dilemmája

Debrecenben eredeti bemutatónak számít Bernard Shaw legnagyobb hatású komédiája. Az orvos dilemmája, melyet szombaton hoz színre az Országos Kamaraszínház. Az előadás iránt máris olyan nagy mértékű érdeklődés nyilvánul meg, hogy ajánlatos a jegyeket előre biztosítani.

Lakása ? kiadó

egyszer kell csupán a napilapban meghirdetni, 10 szó 50 fillér, hirdetés feladási helye: Kossuth-utca 3.

KÖZGAZDASÁG

Terménytőzsde

A készáruvásáron az óbuza változatlan irányzatával szemben az ubuza üzletmenete ma is igen szilárd volt, amennyiben a csekély kínálat következtében 30-40 fillérrel emelkedett az ára. A rozsnál 5-10 fillér volt a javulás, a többi cikk ára nem változott.

A határidőpiacon nagyobb fedezőt vásárlások voltak a márciusi és októberi búzánál és ennek következtében az októberi buza 40, a márciusi 45 fillérrel drágult. Az októberi rozs is javult 17 fillérrel, a májusi tengerinél pedig 20 fillér volt a javulás.

Határidőüzlet: Buza: október 12,76-77, március 14,43-44. Rozs: október 9,22-23. Tengeri: július 17,60-80, 1933. május 10,82-83.

Készáruüzlet: Buza: tiszai (6) 77 kg 12,70-13,00, 78 kg 12,80-13,10, 79 kg 12,95-13,30, 80 kg 13,05-40, felsőtiszai, jászszági, dunántúli, pestvidéki, bácskai 77 kg 12,40-75, 78 kg 12,50-85, 79 kg 12,65-13,05, 80 kg 12,60-13,05. Tiszavidéki különleges 80 kg buza 13,40-55.

Buza: tiszai (ujj) 77 kg 12,50-85, 79 kg 12,80-13,15, felsőtiszai és egyéb 77 kg 12,15-45, 79 kg 12,45-60.

Rozs: pestvidéki 8,70-95, takarmány árpa I. 12,10-50, zab I. 14,50-15,00, zab II. 14,00-25, tiszántúli tengeri 18,50-70, korpa 11,55-80.

Debreceni termény- és takarmány- piaci árak:

Buza 7,60-80, rozs 7,00-60 és bolletta, árpa 12,80-13,40, tengeri 17,20-50, lucerna 5,00-6,20, széna 4,00-5,50, lóhere 4,80-5,50, szalma 2,20-50, zsupszalma 11,50-14,00, ujkrumpli 5,00-12,00.

Vidéki állatárak

Debrecenben a hétfői sertésvásáron felhajtásra került 273 drb kövér (eladott 259 drb), 569 drb sovány (eladott 193) sertés. A vásár irányzata élénk volt. Árak: hizlalóbeli nehéz P 95-103, közép P 90-95, szedett nehéz P 85-90, sovány kocák P 60-70, süldők P 70-85, hussertesek P 70.

Nyiregyházaán a legutóbbi állatvásárra felhajtottak 200 drb szarvasmarhát, 205 drb lovat és 652 drb sertést. Sulyszerinti árak: szarvasmarha 30-40 f., ló 8 f., sertés 80-110 fillér.

A hajdunánási legutolsó állatvásárra felhajtásra került 2441 darab szarvasmarha, ebből eladtak 250 darabot, 730 ló, melyből 115 darabot, 521 drb juhból eladtak 31 darabot, 155 sertésből 50 darabot. Árak kg-ként levágásra tehát tarka 30 fillér, bika 28 f., ökör, tarka 30 f., magyar 32 fillér, kicsontozni való 20 f., szopós borjú 42 f., juh 16-28 f., hízott sertés 80 fillér. Választott malac darabja 5 P, süldősertés darabja 25 pengő.

A borpiac helyzete

Mór környékén a kisebb bortételeket még élénken keresték az elmúlt héten a környékbeli vendéglősök; de a helyi kereskedelem a magasabb árakat nem akceptálja. Így például eladatlan maradt egy kb. 13 fokos, 1931-es zöld-fehér 150 hl fétel urasági áru; bár érte csak 19 f-t kértek, a kistermelők 20-24 filléres áruval szemben, vevője még sem akadt. Oborokból szép tételek vannak magasfokú edes árukból 40-48 fillért. Aratóbor 10-11 fokos ára 12-14 f. A termékjelölések kielégítőek; az exportüzlet teljesen pang, erről a vidékről az osztrák és cseh piacok el-

zárkózása következtében.

Szeged környékén a kereslet csekély. A komerc-borok ára kissé lanyhult. Ezidőszertint kádorborért 1, 2-1, 3, fehér komerc-borért 1, 4-1, 5 fillért lehet kapni ma Litgand-fokokként. A napokban elkezd egy kiváló minőségű 1000 hl-es uradalmi tétel Pusztamérgesről, legnagyobbbrészt rizling, átlagban 12,8 mad, fok, 22 fillérért literenként. A termékjelölések Szeged vidékén kitérők.

19,993-1932. áü.

ÁRLEJTÉSI HIRDETMÉNY.

Szabolcs vármegye árvaszéke 19,993-1932. áü. számú határozatával elrendelte a gondnokolt Gorove István tulajdonát képező felerészben dr. báró Urav Gyula, másik felerészben báró Urav István és Iános kiskorúak haszonélvezetében lévő mintegy 1200 m. hold ingatlanok 1932. évi október hó 1-től kezdődően 6 évre leendő bérbeadását. A birtok Vértés és Monostornálvi községek határában fekszik. A haszonbérbeadás nyilvános árleltésen történik f. évi július hó 27-én d. e. 10 órakor a fenti birtok tanváin.

A birtokot igazosultak az árleltésen résztvenni szándékozók megtekinteni az árleltés határnapjaig. Az árleltésen résztvevők kötelesek az árvaszéki kiküldött kezéhez 200. azaz Kettőszáz pengő bántómentz letenni vagy ezen összegről szóló betétkönyvet átadni.

A birtok hasznabérletének kiküldési ára magyar holdanként 1 m. rozsa, a birtok után kivetendő összes adók kivéve a tulajdonosokat terhelő övedelem és vagyonadó s bérlek kötelesek fizetni a tűzbiztosítási díjat is.

Az árleltésen résztvevők kötelesek vagyonviszonyaikat és megbízhatóságukat községi bizonyítvánnyal igazolni s azt az árleltés megkezdése előtt az árvaszéki kiküldöttnek átadni.

A részletes feltételek megtekinthetőek: Szabolcs vármegye Árvaszékeinek elnökénél dr. Matavovszky Béla vásárosnaményi ügyvédnél.

APRÓ HIRDETTÉSEK

Egy apróhirdetés 10 szóig hétköznap 50 fillér vasárnap 70 fillér és egyszerre két reggeli lapban Debreceni Ujságban és a Debreceni Független Ujságban jelenik meg.

Levelezés, üzleti hirdetés és minden vastagabb betűvel szedett hirdetés ára kétszeres. Apróhirdetést csak a díj előzetes lefizetése mellett küldünk. Apróhirdetés vidékről postabélyegben is beküldhető. Hirdetési ügyekben felvilágosítást a 21-41. telefonon ad a Kiadóhivatal.

Állás kereső nők

Ügyes megbízható leány háztartási munkára és gyermek mellé ajánlkozók. Címe a kiadóban. 3958

Betöltendő állás nőknek

Biztos megélhetést nyújtó üzlethez alkalmazott — kaulcióval felvétetik. Cím a kiadóban. 3952

Hölgyfodrász jó munkás, ki manikűröz is, felvétetik, Balmogh, Szoboszlói-ut 4. 3956

Betöltendő állás férfiaknak

Kifutóflu azonnal felvétetik — Pavlovics István fűszerkereskedőnél, — Hatvan-utca 71. 2127

Házmeztart keresek, Baranyi 22., Dobozi temető, Gyermek nem akadály. 3950

UJ FILMÜNK:

„Lányok az intézetben”

Winsole Christa világhírű regénye nyomán PREMIER MA! 7 órakor VIGSZÍNHÁZ, 9 órakor KERTMOZI. CSAK KÉT NAPI!

vagy kívánatra azokat árvaszék az érdeklődőknek meg is küldi Nyiregyháza, 1932. július hó 12. Dr. Korányi Gyula vm. árv. h. eln.

RÁDIÓ

A budapesti rádió csütörtöki műsora:

9.15: A m. kir. Államrendőrség zenekarának hangversenye. Karnagy: Szöllőssy Ferenc, 9.30: Hírek, 11.10: Vízállásjelentés, 11.15: A rádió ifjúsági felőrája, 12: Déli harangszó az Egyetemi templomból, időjárásjelentés, 12.05: Jónás Bandi és cigányzenekarának hangversenye, 12.25: Hírek, 1: Pontos időjelzés, időjárás, vízállásjelentés, 2.45: Hírek, élelmiszerárak, árfolyambírek, 4: „Az agarak öregapja”, Krudy Gyula előadása, 4.45: Pontos időjelzés, időjárás, vízállásjelentés, hírek, 5: A Magyarországi Munkásdelegáltak Szövetsége képviselőtében a Kőbányai Vasmunkások Dalkara és a Budapesti Kültelki Remény Dalkör hangversenye, 6: „Ellora és Adzsanta sziklatemplomai”, Baktay Ervin előadása, 6.30: Hangverseny. Közreműködik: Thomán István (zongora), Bokor Margit (ének) és Hellai Ferenc (hegedű). Zongorán kísér: Polgár Tibor, 7.45: A rádió külügyi negyedőrája, 8: „Érik a buzakalász” háromfelvonásos operett közvetítése a Nyári Operettszínházból, 9.15: Pontos időjelzés, hírek, 10.30: Időjárásjelentés, hírek, 11-12.30-ig: Horváth Gyula és cigányzenekarának hangversenye.



Butorozott szoba

Butorozott szoba egy vagy két ar részére kiadó. — Pesti-utca 69. 2248

Butorozott szoba kiadó. Ispótfalva-utca 13. 3959

Utcaj erkélyes szoba, butorai vagy anélkül el-látással is, kiadó. — Püspöki polata I. 38. 3939

Kiadó lakás

Kiadó egyszobás szép urilakás mellékhelyiségekkel leszállított bérért. Felsőkí-utca 13. 2253

Svetits-palotában földszintes 2 szobás komfortos lakás aug-elejére kedvező árban kiadó. III. lépcsőház. 3. ajtó. 2049

Kétszobás modern lakás augusztus elsejére kiadó. — Rákosi Jenő-u. 5. sz. 2247

Kétszobás lakás udvarral augusztusra kiadó. Erzsébet utca 46. 2250

Kétszobás és 1 szobás lakás, — mely irodának is alkalmas, azonnal kiadó Széchenyi-u. 23. 2251

Pincelakás világos, száraz, villanyvilágításos, azonnal kiadó. Teleki-u. 13. 2252

Kiadó egy szoba, konyhából álló udvari lakás. — Batthyány-utca 7. 3957

Összkomfortos kétszobás lakás ujonnan épült házban — augusztus 1-re kiadó. Arany János-u. 46. — Érdeklődni: Kandia-u. 4-b., emelet. 2242

Egy szoba, konyha, augusztus 1-re kiadó. Zugó-utca 8. 2244

1 szoba, előszoba, konyha, — urilakás kiadó. Hunyady-u. 17. 3448

Kiadó három nagy, földszinti udvari helyiség. — Érdeklődni: Kossuth 7 házmeztornál. 3954

Füvészkert-u. 12. alatt kiadó azonnal első és másodlagos emeleti négyszobás lakások komforttal. Érdeklődni a házmeztornál. 350

Kétszobás udvari lakás augusztusra kiadó. Bethlen-utca 44. 2258

Összkomfortos kétszobás lakás ujonnan épült házban — augusztus 1-re kiadó. Arany János-u. 46. — Érdeklődni: Kandia-u. 4-b., emelet. 2242

Kiadó négyszobás komfortos lakás azonnal. — Péterfia-u. 46. 3712

Csöndes udvarban egy szoba, konyha, spájz kiadó. Eötvös 15. 3955

2 szoba, konyhás udvari, egészséges, száraz és egy nagy szoba, konyhás lakás azonnal kiadó, villany, víz a lakásban. Lorántffy 42. 3845

Fő utca legforgalmasabb helyén 2 szoba, nagy üvegezett folyosóval földszinten bármilyen célra is alkalmas. — azonnal kiadó. Értekezni lehet Berzéki műterem, Piac-u. 38. szám. 3553

Kétszobás lakás és egy üzlethelyiség augusztus elsejére kiadó. Rákosi Jenő — (volt Király) utca 5. sz. alatt. 3890

Szép utcai szoba, konyha, kamara, mosóházzal, virágos udvarban — aug 1-re, vagy azonnalra kiadó. Apafi-utca 20. 3585

2 szoba, előszobás, parkettes garzonlakás kiadó. — Maróthy-utca 5. szám. 3936

Jókai utca 9-c. szám alatt négyszobás komfortos lakás udvarral bérbeadó. Értekezni Debreceni Első Takarékpénztárnál. 3025

Kiadó udvari 2 szobás, előszobás, fürdőszobás garzon lakás butorozva vagy anélkül. Miklós utca 41. sz. II. lépcső az udvarban. S. I. 3022

Kossuth-u. 3. II. lk emeleti udvari kétszobás, nyhács lakás augusztus elsejére kiadó. Értekezni Debreceni Első Takarékpénztárnál. 3022

Ajánlat

Eladó Csillag-u. 101. szám alatt 10 mázsa szemestengeri. 3440

Kun József urisabósága Ferenc József-ut 44., udvarban Mélyen leszállított fatermek. 3819

Arccal a Holnap felé**Regény**

Írta:
Gróf Haller Gábor

47

A zene most elakadt. Csendbe simultak a hangok. A cigányok kezeiből ernyedten hullottak ki a hegedűk és fuvóshangszerek, mint-ha a lelküket tették volna le.

Bandi bort rendelt.
Koccintottak. Ittak.

A bor vérré vált ereikben. Béla felsőhajtott, figyelte az emberek arcát. Bandi meg saját lelkének az arcát nézte.

Nem sokáig tehetette ezt, mert a csendülő mámor, mint két szemre lebbentett kéz lefogták ítélőképességét.

Zavarosnak látta a színeket. A dalok alakjai is egyetlen nagy formátlan, zomolygó chaoszba folytak össze mámorban fénylő szeme előtt. Szédülni kezdett vele az egész kávéház. Az asztalok tótágast táncoltak, a tükrök ünbolygó léptekkel siettek a mennyezet felé, az emberek, a cigányok össze-vissza hanyathomlok ültek, álltak, forogtak vele.

A nóták a selymesen zokogó magyar nóták kihalnak lelkéből multját. Sovány, de mégis megindítóan szomorú multját. Lelke mintha szárnyakat kapott volna, elszállt a barakba, felrajzolta előtte Aranka arcát, Simor-nét a teknő mellett állva, amint gyors, lihegő mellet síkálta a kékítő vízben csurgó ruhákat. Anvia, anvia akkori arcát. Testvérei ügyetlen gyermekmozdulatait, az oláhokat, a rendőrt és mindent, mindent, ami megülledett akkor a lelkében. Aztán hirtelen a Beniczky-közbe szállott el. Látta a gondtalanul szaladgáló siheder fiukat, lányokat. Gertrud is élesen, mint egy hibátlan fénykép fényesedett fel előtte. Friss volt és nagyon kedves.

... És Békás Pali halott arca is beborongta lelkét. Sejmiesen, mint egy suhanó vízió arany köde lengte be és ölelte át. Arca fakó volt, szemei aprók és mintha hívták volna, úgy néztek rá...

Az erdő, a susogó erdő is felkivánczolt belőle. Honka, Honka! — énekelt belőle egy csöndbe roskadt hang Ajkán érezte ajkát, de jaj, most megborzadt, mert feltűnedezett előtte a Zolyominé szomorú arca. Olyan bánatosan, szelíden nézett rá, mint az őz tud nézni, akkor, amikor könyezik.

A cigányok esárdásba kezdtek. Pattogott, pattogott a friss dal. Bandi kacagni kezdett a szilaj, ropogós hurokkal, de aztán megborzant. Elállt a lélekzete is. Szemei zavaros riadságban forogtak. Felállt. Fogta kalapját és kirohant a hajnalodó városba.

Élettelen volt még künn minden. Egy-két üres fuvaros kocsit poroszkált csak álmosan az alvó utcákon.

Bandi rohant, rohant, mintha korbáccsal kergették volna. Béla a görögtemplomnál érte utól. Rémülten fogta meg a karját

— Mi van veled Bandi?

— Hát nem láttad, nem láttad? Jaj, úgy nézett rám, mintha vádolna... Pedig én nem tehetek róla, hogy pogány vagyok. Mert én pogány vagyok...

— Pogány vagyok! Pogány vagyok!... — süvöltötte bele a hangtalan hajnalba.

— Pogány vagyok! Pogány vagyok! — üvöltötte. Mérgesen rohant hangja, mintha az egész várost megakartá volna veszettül, halálosan harapni.

— Pogány vagyok és átkozom azokat, akik Dózsa Györgyöt izzó trónon megsütötték és akik felnégyelték Koppányt, a nagy szent forradalmát! En Sztánay Bandi mondom, aki belekavartam magam az evangéliumba, a szoltárokból és szeretet békeséges szolgálatába (Folytatjuk.)

Áram beszélnék, Gépendli 10 fillér, paplanlepedő 1.50, kombiné egy P-től, pijama kettő ötven. Dózsáné, Szentanna 5. 3513

Sőkészletemet kiárusítom. — Örölt konyhás métermázsánként 36 pengő 50 fillér. Ugyanott sőmalom, villanymotor, sőzsákok, tizedes mérleg, kéziköcsik, — gázkályha, üzleti és irodaberendezési cikkek eladók. Schwarz Antal, Deák Ferenc-utca 13. 868

Üzlet, műhely, raktár

Kiadó üzlethelyiség azonnal. Péterfia-u. 46. 3802

Kossuth-utcai üzlethelyiség azonnal kiadó. Értekezni: Debreceni Első Takarékpénztárnál. 3024

Egy kisebb és nagyobb műhely kiadó. Bethlen-u. 1. 3941

Üzlethelyiség Csapó 9. alatt azonnal kiadó. Értekezni Deák ügyvédnél, Ráthskola 4. 2257

Üzlethelyiség forgalmas helyen. — táncteremnek alkalmas klubhelyiség esetleg más célra kiadó. Sas-utca 2. 2243

Lakás és szoba kereslet

Közponiban vagy közel két szobát, egyiket butorozva, fürdőszobával keresek. Ajánlatok „Pontos” jellegre. 2246

Kereslet

Használt, de jó állapotban levő kerékpárt megvételre keresek. — Központi egyetem, Papp. ?

Társat kettőezer pengővel keresek biztos üzlethez. Cím a kiadóban. 3951

Jóminőségű tanyásföldet keresek sürgős megvételre 20 — 25 holdat. Maróthy György-utca 5. szám. 3935

Eladó állatok

Fajgalamb, tulszaporodás és helyszüke miatt eladó. — Apaffi-utca 20, 1406-a

Pedigregis tigris doggköllyök — előjegyzés sorrendjében kiválaszthatók Do-hánygásban. 91

Hangszer

Régi rendszerű jókarban levő zongora eladó. Rákóczi-utca 5. Ugyanott különféle használt butor eladó. 3960

Planino nyári használatra kerestetik. Cím: Kossuth-u. 39., keresztlépcső felől.

Autó, motor, kerekp.

Keresek 40—50 HP-s szivógázmotort megvételre. — Ajánlatokat részletes leírással és árjegyzéssel a kiadóba kérek. 3941

Eladó föld

Simonyi uton és Homokkertben házhelyek eladók Dr Kovács és dr Papp ügyvédi irodájában, Batthyány 14. 3872

ELADÓ 600 négyszögöl házhely esetleg 2 részben is Rigó-u. 33 sz. (Homokkert) szőlővel és gyümölcsfákkal beültetve. Értekezni Ispótfalva-utca 13. 3246

Eladó a központi egyetemmel szemben, Komlóssy utca 46 számú villatelek. — Cím a kiadóban. 3879

Simonyi-utji házhelyek eladók. Érdeklődni: dr. Várady-Szabó Miklósné, Kossuth 7. 3953

Eladó ház

Uriház, 3 parkettás szoba, fürdő, előszoba, konyha, szép udvar, Nap-utca 23. alatt eladó. — Tízezerrel megvehető. 3211

Eladó ház. Kétszoba, konyha és spájz gyümölcsös udvarral, Sámsoni utcán. Szedes-u. 2. 3930

Különléte

Házikoszt izletes, tisztá konyháról bentékezésre és kihordásra kapható. Egy menü (4 fogás) 80 fillér. Házhoz is küldöm. Tessék megpróbálni. Csapó-utca 25., keresztlépcső felől. 3835

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat nyomdájában.

Felelős kiadó: dr. PAJOR GYÖZÖ igazgató. művezető. FRISS SÁNDOR.